

**Сагадеева Елена Михайловна,**  
к.н., доцент, ФГБОУ ВО ТГМУ, г. Тюмень

**Герман Елена Александровна,**  
Студент, ФГБОУ ВО ТГМУ, г. Тюмень

**Гайдаржи Екатерина Владимировна,**  
Студент ФГБОУ ВО ТГМУ, г. Тюмень

## ПРОГРАММЫ МОТИВАЦИИ ДОНОРСТВА В РОССИИ

**Аннотация:** Донорство – это возможность любого человека внести вклад в создание здорового общества, ведь сдача крови и ее компонентов для использования их в лечебных целях, может подарить шанс на жизнь другому человеку. Поэтому каждому человеку важно знать о том, кто такой донор и какой он вклад вносит в общество, благодаря чему количество доноров может увеличиться.

**Ключевые слова:** донорство, доноры, программа мотивации.

В первую очередь нужно сказать о том, что донорство стало развиваться еще во времена Первой мировой войны в СССР, тогда практиковалось массовое переливание крови в военно-полевых условиях, было привлечено много доноров с Дальнего Востока. С 1927-1935 год были введены первые мотивационные программы для привлечения населения к донорству. Одна из которых была денежная компенсация за сдачу крови, после ее заменили выдачей специального пойка для доноров. А в последний год было принято постановление «О кадрах доноров», в котором оценили большой вклад в страну и утвердили, что донорство является «особо полезной общественной функцией».

В период Второй мировой войны значимость донорства возросла, в связи с научным прорывом были введены программы корпоративного донорства, задействование населения не ограничивалось фронтом, где происходили сражения, но и в тылу всех действий. Таким образом количество доноров росло, ведь людей мотивировало то, что они могут помогать участникам боевых действий. После военных действий программа корпоративного донорства продолжала развиваться и спустя время проводилась на каждом предприятии, а для организации Дня донора собирали Донорский совет. С 24 июня 1944 года доноры, которые регулярно сдавали кровь награждались отличительным нагрудным знаком и удостоверением «Почетный донор СССР». В дальнейшем донорам, получившим удостоверение, полагался отгул, они обладали приоритетом при распределении путевок в санаторий [1].

В современное время программы мотивации донорства продолжают развиваться, становятся обширней и масштабней. Донорство стало стратегическим направлением в здравоохранении, что и повысило качество мероприятий, увеличивая количество доноров. Данные программы регламентируются Федеральным законом от 20.07.2012 № 125-ФЗ статьей б. «О донорстве крови и ее компонентов» [3]. Опыт прошлых лет, от начала зарождения донорства и до настоящего времени, не прошел даром, произошли изменения в списке льгот, предоставляемых для почетных доноров России. В список льгот добавились такие пункты как: ежемесячная оплата, прибавка к пенсии, оплачиваемый ежегодный отпуск. В корпоративное донорство ввелись некоторые поправки. В первую очередь следует обратить внимание на организацию Дня донора в нынешнее время. Теперь организации используют корпоративное донорство как систему командообразующих мероприятий. Это помогает сплотить коллектив, а также побудить заинтересованных людей к становлению донорам. В таких мероприятиях часто учувствуют волонтеры, которые не только осуществляют манипуляцию взятия крови, но и информируют людей по теме донорства. Это может помочь развеять имеющиеся страхи или сомнения в вопросе становления донором. Программа для мотивации людей, которые только впервые собираются стать донорами может быть, как безвозмездной, так и с денежным



вознаграждением. В первом случае донор получает справку, которая дает право на два оплачиваемых выходных дня и продуктовый набор. Во втором случае донор также получает справку, но вместо продуктового набора ему выплачивается компенсация на питание, размер выплаты зависит от региона и от сданных компонентов крови.

Вывод. В настоящее время донорство имеет социальную значимость для общества. Целью государства является разработка новых мотивационных программ для того, чтобы увечить количество постоянных доноров. Нельзя забывать, что сдачей своей крови мы можем спасти чью-то жизнь, при этом благоприятно повлиять на собственный организм.

#### **Список литературы:**

1. Корпоративное донорство крови в российской федерации [Электронный ресурс].
2. Рекрутинг доноров крови [Электронный ресурс].
3. Федеральный закон от 20.07.2012 N 125-ФЗ (ред. от 28.06.2022) "О донорстве крови и ее компонентов" [Электронный ресурс].

